

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆南侧，耸立着一道南京大屠杀遇难者名单墙。这道墙俗称“哭墙”，上面镌刻着10665个遇难者的姓名。

1995年初建时，“哭墙”长43米，刻有3000个遇难者的姓名，象征南京大屠杀30万遇难者。这些年历经数次增刻，墙体长度延长了近一倍。

“哭墙”，犹如南京大屠杀30万遇难者共同的墓碑；

10665个姓名，犹如他们共同的碑文——每个姓名都是历史的铁证。多年来，为找回更多遇难者的姓名，多方坚持不懈追寻，原南京炮兵学院退休教授费仲兴就是其中之一。

本文作者季压西与费仲兴曾同在原南京炮兵学院任教，彼此熟识。12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日，季压西写下此文，介绍费仲兴调查搜集南京大屠杀遇难者名单的故事。



# 每个姓名都是如山铁证

——原南京炮兵学院退休教授费仲兴调查搜集南京大屠杀遇难者名单的故事

■ 季压西

## 仿佛天降大任落到肩上

在原南京炮兵学院任教时，我与费仲兴教授的专业不同，但都有历史研究这一业余爱好。他年长我13岁，我一直称他为“费老”。等我退休后与费老住到干休所同一栋楼里时，我才更多地了解到，费老退休后默默干着一件了不起的事——搜集侵华日军南京大屠杀遇难者名单。

原南京炮兵学院坐落于南京东郊汤山一带，有着悠久的历史。记得还没退休时，费老对学校的历史颇感兴趣，除了泡在图书馆、档案馆查找资料外，他常在课后骑自行车探访周边村庄的老人，从他们口中了解学校当年的情况。

2001年5月的一天，费老来到一个村庄，碰上当时年近八旬的崔广荣老人。两人闲聊时，老人顺嘴说起，1937年冬南京城内发生大屠杀时，汤山一带的村庄也遭日军放火焚烧，还有村民惨遭杀害。

为了解那段历史，费老跑了好几家图书馆和档案馆，翻阅地方志等资料，但令他惊讶的是，均没有查到崔广荣老人讲的惨痛往事。他突然意识到，要想走近那段历史，只“钻”文献资料远远不够。当时，那段往事的不少见证者还在世。于是，费老揣着单位开的介绍信，走村串户寻找见证者，调查当年的真相，希望为那段历史补上空白。

“我对汤山的历史比较了解，还听得懂当地老人的方言。加上长住汤山，没有人比我更适合做这项调查。这项工作仿佛天降大任落到肩上，促使我把那段历史调查清楚，好给当年惨死在日军刀枪下的同胞一个交代。”费老这样对我说。

## 拿起来就放不下的使命

费老最初只计划对学校周边的村庄进行调查，谁知调查开始后就一发不可收，范围最终辐射到汤山地区3个镇、90多个自然村。

每到一个村庄，费老第一件事就是打听“村里还有哪些80岁上下的老人健在”。找到这些老人后，他总是急切地问：“您还记得当年的跑反吗？”

“跑反”一词，如今不为人所知，但当年日军侵占南京时，这个词不仅挂在人们嘴边，还令人闻之色变——它表示“躲避战祸、逃避灾难”之意。有老人回忆，当年最怕听到的就是屋外有人喊：“小鬼子要来啦！快跑反呀！”

费老说，1937年天寒地冻中噩梦般的“跑反”经历，给老人留下印象太深，只要一提到这两个字，不少老人就会打开话匣子，跟他聊起来。他们中，有的曾目睹日军烧杀抢掠的血腥场面，有的在日军的刺刀下受了伤，有的痛失亲人。日军犯下的累累罪行，给许多老



① ② ③

命，铭刻着那个惨痛年代的印记，是那段黑暗、恐怖历史的见证。2014年，在首个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际，费老满怀深情对采访他的记者说：“30万这个数字听起来是冰冷的，但当一个个遇难者的姓名、身份、遇难过程呈现在世人面前时，30万这个数字便有了生命，控诉着日寇惨无人道的暴行。”

调查搜集的过程中，费老如治学般严谨，每遇到一位能够提供有价值信息的受访老人，至少要与其交谈3次。他还会将整理好的材料逐字逐句念给老人听，直到确认无误为止。有时，为了确认一个重要案例或遇难者姓名，费老会找好几位老人独立叙述，相互印证。

有一年夏天，费老在庞家边村听90岁村民刘素珍提到，曾亲眼目睹鬼子在她家附近杀害了10多位“跑反”者。老人只记得遇难者遗体事后被草草埋在村东小塘边，局势渐稳后，从江苏句容来了人，伤心地把遗体挖出来，抬回家乡掩埋，但遇难者具体是哪个村庄的人，姓甚名谁，老人记不得了。

费老没有放过这条模糊的信息，花费大量时间，最终查找到这些遇难者来自句容下涧西村。该村老人的回忆，印证了刘素珍的口述，费老也由此得知其中8位遇难者的完整姓名：张余道、张长宝、张家林、张其余、李锦成、李锦培、袁炳生、王小宝。

费老感慨地对我说：“在我搜集整理的遇难者名单里，这8个名字的寻访经历最曲折、最艰辛，印象也最深刻。毫不夸张地说，要不是坚持不懈寻找，这些名字恐怕永远也找不到了。”

在多年的调查中，费老共寻访了350多位南京大屠杀历史见证者，用田野调查的方式为遇难者名单增添了834个名字。他的调查成果，受到南京师范大学南京大屠杀研究中心和侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的重视，搜集整理的口述材料被收入《南京大屠杀史料集》第27卷和第39卷。

## 让冰冷的数字有了生命

翻看费老的几十本笔记，除了一段段或长或短的口述记录外，最显眼的是一组组人名。费老说：“要讲清楚一件事，就得弄清楚时间、地点、人物、事件。这几个要素中，‘人物’是核心。”

在查实南京大屠杀遇难者名单上，费老花的时间最多，也留下了很多遗憾。他告诉我，毕竟多年过去，有些遇难者只留给后人诸如“小道士”“秦大饼”“陈疤痕”等绰号。有的遇难者只留下了家庭关系，如“苏小六子”“刘正六的三哥”“邓本兰的四叔”“王光宝的父亲”。更让人心绪难平的是，有的遇难者只留下了姓氏。无可奈何的费老只好在姓氏后面画两个圆圈，如“王○○”“杜○○”。

费老说，他记录下的姓名，哪怕已残缺不全，都曾是一个具体、鲜活的生

## 济宁学院多措并举助力“兵教师”培养——

# 让更多“迷彩园丁”走上讲台

■ 刘克非 张旭

1个多月的集中培训。别具特色的授课模式、贴合实际的学习内容，让他们直言“收获满满”。

济宁学院退役军人教育培训研究团队负责人周颖介绍，近年来，在国家有关部门促进优秀退役军人到中小学任教的背景下，济宁学院依托其在师范教育领域的办学底蕴，与济宁市退役军人事务局合作，面向退役军人开展教师资格及教学能力提升相关培训，为退役军人走上三尺讲台“铺路搭桥”。“2024年，我们承办山东省首期退役军人教师资格技能培训班，在位于山东省济宁市的济宁学院开班。包括张继潭在内的120余名退役军人，参加了为期

师资格考试的笔试。”周颖说。

回忆在山东省首期退役士兵教师资格技能培训班的学习经历，如今已成为济宁市一所小学语文老师的韩朔打开话匣子：“培训班充分考虑了我们在年龄、学历、意向学科等方面的差异，实施‘菜单式选课’模式。大家可以在完成教育学、心理学等基本课程的情况下，根据各自需要搭配选择不同学段、学科的学习内容。”

据了解，除集中授课外，培训班广泛开展专题讲座、小组讨论、登台试讲、观摩交流等活动，同时注重对不同水平、不同专业学员的差异化指导，帮助

大家更好地掌握授课技巧，提高课堂管理能力。

具备扎实的专业技能，是退役军人追逐教师梦的第一步。如何帮助他们顺利走上“兵教师”岗位？在山东省退役军人事务厅支持下，济宁学院挂牌成立“山东省退役军人教育培训学院（济宁）”，与当地多所中小学及优质教育机构建立“订单式”合作关系，帮助学员在培训阶段清晰规划就业方向，促进优秀学员在结业前与心仪的学校达成就业意向，待通过中小学教师资格考试后便可顺利“上岗”。

此外，山东省多地在公开招聘中小学教师时设立退役军人专岗，有志于投身教育事业的优秀退役军人可以通过退役军人单列计划，经由考试走上教师岗位。

“我们还会进一步与济宁学院等单位合作，统筹优质资源，不断优化‘菜单’、统筹‘订单’，让更多‘迷彩园丁’走上讲台，在‘新战场’赢得新荣光。”山东省退役军人事务厅就业创业处相关负责人表示。



江苏省军区连云港离职干部休养所荣誉室里，展示着一幅手绘的战例图，上方醒目地写着一行字——“奇袭白虎团战例要图”（上图）。它的绘制者，是该所已故老干部赵士君。

这幅战例要图的边角有些磨损，纸张也已泛黄。但它如同一扇门，带着参观者走进1953年夏季的那个雨夜。

1953年7月，抗美援朝战争的收官之战——金城战役打响。敌精锐部队之一的“白虎团”，如同挡在志愿军主攻方向的一颗“钉子”。善打硬仗的志愿军68军203师607团，奉命拔除这颗“钉子”。

研究作战方案时，时任607团政委苏克建议：在大部队发起总攻前，组建一个“化装班”，伪装成敌人，捣毁“白虎团”指挥中心。建议被上级采纳后，苏克第一时间找到团侦察股长赵士君，商议“化装班”人选。

侦察排官兵中，每个人的特点、脾气、拿手的侦察本领，赵士君了如指掌。经过慎重斟酌，他与苏克商定，由副排长杨育才带队，派出侦察排一班的10名战士，并挑选2名朝鲜族战士任联络员，组成“化装班”。

“父亲曾说过，杨育才战地侦察经验丰富、胆大心细，所以让他带队。派一班战士集体参加，是因为他们天天在一起摸爬滚打，彼此间非常熟悉。选择两名朝鲜族战士，是为了能和敌人‘接上话’，更好地迷惑他们。”赵士君的儿子赵建辉回忆。

杨育才个头较高，化装后鼻梁更突出，便扮成美军军官。联络员韩淡年扮成伪军小队长，许称护送美军顾问回后方。为确保出击行动一举成功，赵士君3次陪同苏克前往“化装班”，了解官兵训练情况。官兵练习得格外认真，从模拟排雷到用朝鲜语传递口令，再到遭遇敌人时的处置方法，每个环节都一丝不苟。赵士君还带领侦察排，多次深入前沿侦察，确定任务路线，并把绘制的袭击目标路线图，交给杨育才随身携带。

“化装班”的13位勇士出发前，苏克、赵士君等来为他们送行。看着勇士们的身影渐渐消失，赵士君手中攥着备用路线图久久伫立。他的心，仿佛也与勇士们一同飞往那片危机四伏的战场。

战斗在1953年7月13日打响。“化装班”的勇士们冒雨出击，勇猛作战，不负众望歼灭敌人，缴获“白虎团”团旗。

当捷报传来，赵士君的眼泪夺眶而出。事后，根据“化装班”成员的回

忆，他在那份备用路线图的基础上精心绘制“奇袭白虎团战例要图”，对战斗经过进行了还原。

“14日1时10分，在552.8高地西山脚下捕俘获敌口令”“1时45分，遇敌巡逻组，主动制敌，校正口令”“1时55分，歼敌军军情，通过勇进桥”“2时15分，遇敌增援部队（机甲团），化装班在二青洞东北隐蔽待机，强行击毁敌汽车7辆，直插敌‘白虎团’部”……赵士君标注在战例要图上的文字，清晰展现了志愿军官兵“虎口掏心”的过程，反映出当年战斗的紧张激烈和官兵的机智英勇。

回到祖国后，赵士君将这幅战例要图精心保存，直到2002年去世。2021年干休所荣誉室建成后，赵建辉将战例要图捐赠出来，希望更多人记住那段历史。“父亲虽然没有亲身参加那场奇袭，但战斗背后也有他的贡献。这幅图，承载着他在抗美援朝战场上刻骨铭心的记忆。”赵建辉说。

据介绍，2021年以来，已有数批中小学生、部队官兵前往该干休所荣誉室，参观“奇袭白虎团战例要图”及其他展品。今年9月，这幅战例要图在江苏省军区举办的红色革命文物展上亮相，让更多的人了解到战例要图背后的烽火往事。

## 抗美援朝老兵刘山水——

# “把红色故事一直讲下去”

■ 卢枫明 林阳俊

“孩子们，我额头上的这道伤疤，就是当年参加抗美援朝战争留下的。那年我21岁，担任连队通信员。有一次外出传递情报，一枚炮弹在我旁边爆炸，弹片击中我的头部和大腿……”

近日，在浙江省衢州市开化县林山乡的一户人家，身着老式军装的93岁抗美援朝老兵刘山水，面对一群前来聆听战斗故事的孩子，声情并茂讲述自己的战斗经历。当刘山水摘下军帽，展示额头上那道约5厘米长的伤疤时，孩子们纷纷睁大眼睛，好奇地凑近观看，眼神中满是敬佩。

走机关、串村社、进学校……自1992年退休以来，刘山水步履不停奔走在爱国主义教育宣讲的路上。“我是一名经历过战争考验的老兵，知道今天的美好生活来之不易。我们那个年代的老兵越来越少，我有责任把战斗故事讲下去，让后来人记住那段历史，更加热爱我们的党和国家。”刘山水说。

1932年，刘山水出生在开化县霞阳村。1953年，他和战友们跨过鸭绿江，奔赴抗美援朝战场，“2月入朝，3月就参加了战斗”。

因为能识文断字，战斗间隙刘山水经常帮战友们代写家书。在宣讲课堂上，刘山水一遍遍讲起当年往事：“一场战斗打响前，我帮四川籍战友张金礼写

好家书。他原本打算打完那一仗就寄出去，没想到在战斗中牺牲，那时他才19岁……”讲到动情处，刘山水声音哽咽，令听众深受感染。

除了抗美援朝战场上的战斗经历，开化的红色历史，也是刘山水宣讲的重要内容。“开化县地处闽浙皖赣革命根据地，方志敏、陈毅、粟裕等都在这里留下过战斗足迹。我从小生活在这片土地上，应该尽一点责任，让更多人了解这段红色历史。”刘山水说。

为积累更多的宣讲素材，多年来，刘山水多方查找史料，实地走访老战士，挖掘生动故事。同时，他保持着读书、看报、做笔记的习惯。刘山水卧室的书桌上，整齐摆放着笔记本和讲稿，重点内容都用红笔标注。

“父亲上了年纪，腰不太好，但他仍坚持伏案书写，有时写几行就得停下来，揉一揉腰再继续写。”刘山水的女儿刘美君说。

2022年，林山乡筹建“老兵宣讲团”，向当地17位军旅经历丰富的老兵发出邀请，刘山水是其中之一。尽管年事已高，刘山水依然毫不犹豫接受了邀请：

“人多力量大，我们老兵组织起来讲红色故事，能产生更大的影响力。只要还能讲，我就要尽自己的一份力量，把红色故事一直讲下去！”